
 

  1 

 Société de généalogie de Québec 
 fondée en 1961 

 

 

 

 

 
Société de généalogie de Québec 

 

Procès-verbal de la 63 assemblée générale des membres,  

tenue le jeudi 17 octobre 2023 à 19 h 30  

au Centre communautaire Noël-Brulart, 

1229, avenue du Chanoine-Morel, Québec  

 
63.01  Ouverture de l’assemblée 
 

Après avoir constaté qu’il y a quorum avec la présence de 34 membres (la liste est annexée à la 

version archivée du procès-verbal), Guy Auclair, président, déclare l’assemblée générale annuelle 

ouverte à 19 h 30.  
 

Le Président présente les membres du conseil d’administration (CA) 2023-2024.  

 
63.02  Adoption de l’ordre du jour 
 

La Secrétaire fait la lecture de l’ordre du jour. Aucun nouveau sujet ne lui a été proposé au moins 

dix jours avant la tenue de l’assemblée générale, comme prévu dans l’avis de convocation.  
 

Sur une proposition de André Maheux, appuyée par Jeanne Maltais, l’ordre du jour est accepté.  

        

ADOPTÉE À L’UNANIMITÉ  

 
 

63.03  Adoption du procès-verbal de la 63e assemblée générale 
 

Sur une proposition de Louis Riché, appuyée par Guy Thériault, il est demandé que la Secrétaire 

soit dispensée de lire à voix haute le procès-verbal de la 61e assemblée générale.  
 

ADOPTÉE À L’UNANIMITÉ  
 

Sur une proposition de Gaétan Lavoie, appuyée par André Potvin, il est demandé que le procès-

verbal de la 62e assemblée générale soit adopté. 
 

ADOPTÉE À L’UNANIMITÉ 

 
63.04 Rapport du président  
 

Les rapports détaillés des différents comités ont été publiés dans la revue L’Ancêtre de septembre 

2024. 
 

Le Président présente uniquement les faits marquants de l’année 2023-2024 : 
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Administration de la Société 

• Huit rencontres du conseil d’administration ont eu lieu en 2023-2024 sans compter les com-

munications par courriel et les rencontres virtuelles au besoin. 

 

Activités 

• Une porte ouverte s’est tenue le 23 novembre conjointement avec BAnQ pour la semaine na-

tionale de généalogie. 

• Le traditionnel dîner de Noël s’est tenu sous une nouvelle formule. Il a attiré 47 personnes. 

Madame Judith Douville, du Musée de la mémoire vivante était la conférencière invitée. De-

vant la diminution de personnes présentes, la CA envisage de revenir à la formule des années 

précédentes.  

• Le 5 à 7 des bénévoles s’est tenue en juin et a été l’occasion de rendre hommage à nos béné-

voles et de remettre les prix de L’Ancêtre. Cette année, les bourses ont été attribuées par la 

SGQ et non Septentrion comme par le passé. 

• Les attestations « Roue de Paon » ont été remises à Diane Lefrançois, Patrick O’Bready, Guy 

Thivierge et Marie-France Morin. Cet événement s’est tenu le 18 septembre en même temps 

que la fête pour souligner les 50 ans de L’Ancêtre. 

• La SGQ a été présente aux fêtes de la Nouvelle-France qui s’est tenue du 1er au 4 août 2024. 

• La SGQ n’a pu attirer de nouvelles écoles par son Programme Jeunéalogie. Malgré les efforts 

d’une responsable les réponses ne sont pas là. Ce programme attirait beaucoup d’école avant 

la pandémie. 

• Une année particulière : L’Ancêtre fête ses 50 ans, la FQSG ses 40 ans et la revue Mémoire a 

eu 80 ans en 2024. 

• M. Guy Auclair remercie Mme Mariette Parent pour les nombreuses années qu’elle a donné à 

la SGQ comme présidente puis comme directrice du Centre de documentation.  

 

 

Membres à l’honneur  

• Michel Keable, médaille de reconnaissance de la FQSG 

• Louis Poirier, prix Renaud-Brochu de la FQSG 
 

• Prix de L’Ancêtre : 
 Joyce Racine, meilleur article de fond  

 Réjeanne Pouliot, meilleure étude 

 Donald Maltais, mention spéciale  
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50e de la revue L’Ancêtre 

Cette année, nous soulignons le 50e anniversaire de la revue L’Ancêtre. Le 18 septembre marque 

la publication du 1er numéro de l’Ancêtre. Une fête a eu lieu le 18 septembre et une plaque com-

mémorative pour souligner le 15 ans d’implication de plusieurs auteurs a été installée dans les 

locaux de la SGQ.  

 

Suivi des engagements dans le plan d’action 2023-2025 

 

Plusieurs activités ont été réalisées afin d’atteindre les objectifs ciblés dans le plan d’action qui 

compte 5 grands enjeux. 

• La fréquentation du centre de documentation.  

• Les nouvelles réalités de formation.  

• Le parc informatique. 

• Les communications. 

• La Loi modernisant les dispositions législatives en matière de protection des renseigne-

ments personnels (LQ 2021, c. 25 ou la « Loi 25 ») 

 

La fréquentation du centre de documentation et les heures d’ouverture 

Il y a eu une augmentation de la fréquentation du centre de documentation principalement le sa-

medi.  

Il faut saisir toutes les occasions pour faire la promotion de cette richesse. Le centre de documen-

tation a été réaménagé. La numérisation et indexation des bulletins de famille a débuté. 

 

La formation 

La dynamique entourant les formations dans toutes les sociétés de généalogie a changé. Il faut 

tenir compte de la concurrence, de l’accès aux locaux et des technologies de l’information. La 

majorité des formations se donne en ligne attirant une clientèle plus éloignée. La SGQ est un chef 

de file dans ce domaine. Elle a offert 52 formations pour 1000 inscriptions. 

 

Nous avons mis en place une rémunération des formateurs afin d’en attirer un plus grand nombre 

et nous mettrons en place une politique pour les droits d’auteurs des formateurs.  

 

Le parc informatique 

Tous les ordinateurs et les écrans du côté de l’accueil ont été changés et utilisent maintenant Win-

dows 11. 

 

Les communications 
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Il faut mettre en place un plan de visibilité qui mettra en lumière la SGQ et favorisera les adhésions. 

Mais pour faire avancer ce plan la SGQ a besoin d’un responsable des communications. 

• Dresser une liste de quelques nouveaux projets rassembleurs et en faire la promotion; 

• Faire la promotion de nos produits et services (parchemins, roue de paon, transcriptions, etc.) 

par divers moyens de communication, notamment la Gazette du vendredi; 

• Établir avec la FADOQ et l’UTAQ un lien privilégié qui permettrait de faire connaître la SGQ 

et d’être présent dans leurs événements et leur offrir des services sur mesure; 

• Évaluer avec la Fédération des associations de familles du Québec, une façon de rejoindre les 

associations et voir comment on peut attirer cette clientèle. 

 

La Loi 25 

Toutes les exigences de la Loi 25 ont été respectées et la politique de confidentialité peut être 

consultée en ligne.  

La relève 

La SGQ est dans une situation critique et il manque plusieurs bénévoles pour permettre à notre 

société d’innover. Plusieurs comités doivent assurer leur relève si on veut poursuivre les travaux. 

Et c’est urgent, plusieurs personnes pensent à leur retraite. 

• Adjoint au directeur du comité de L’Ancêtre. 

• Directeur des communications 

• Responsable des conférences 

• Responsable du programme Jeunéalogie 

• Comité d’informatique 

 

Partenariats et ententes 

Nous pouvons toujours compter sur nos partenaires que sont : 

• Bibliothèque et Archives nationales du Québec 

• Fédération québécoise des sociétés de généalogie 

• Ville de Québec 

• Septentrion 

• Table de concertation des sociétés d’histoire de la Ville de Québec 

• Fédération histoire Québec 

• Société de généalogie de Lévis (formation) 

• Société généalogique canadienne-française (Catalogue) 

 

 

63.05  Rapport du Trésorier 
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63.05.1   Adoption des états financiers  
 

Le trésorier, Michel Turcotte, présente les états financiers 2023-2024 vérifiés par M. Claude 

Paquet. En voici les points saillants :  
 

• Bilan : Le budget prévu était de 130 897 $ soit une augmentation de 6 000$ par rapport à 

l’année précédente. Les cotisations ont constitué 59 % des revenus. L’objectif de la campagne 

de souscription fixé à 6 000 $ a été dépassé : le montant recueilli s’élève à 7 621 $. L’actif se 

chiffre à 295 467 $ en comparaison à 294 804 $ en 2023.  
 

• États des revenus : Les revenus de l’année totalisent 126 080 $ comparativement à 131 549 $ 

l’an dernier. 
 

• États des dépenses : Les dépenses s’élèvent à 125 417 $ comparativement à 123 705 $ en 

2023.   
 

• États des actifs : Au 30 avril 2024, notre actif s’élève à 295 467 $ en comparaison de 

294 804$ en 2023. 
 

Sur une proposition de Yves Thériault, appuyée par Suzanne Poirier, les états financiers 2023-

2024 sont acceptés.   
 

ADOPTÉE À L’UNANIMITÉ 

 

63.05.2   Présentation des prévisions budgétaires  
 

Les prévisions budgétaires déficitaires de 8 107 $ sont déposées pour l’exercice financier 2024-

2025. 
 

Les documents à l’appui sont annexés à la version archivée du procès-verbal.  

   
63.06 Nomination d’un vérificateur ou d’un expert-comptable 
 

Le CA propose de nommer madame Lise Lortie comme vérificateur pour la prochaine année, si ce 

dernier est disponible. Sinon, le CA a le mandat de chercher un autre vérificateur.  
 

Sur une proposition de Louis Poirier appuyée par Guy Parent, Lise Lortie est nommée vérifica-

teur.  
 

ADOPTÉE À L’UNANIMITÉ 

 
63.07 Ratification des actes posés par le Conseil d’administration 
 

Sur une proposition de Jeanne Maltais, appuyée par Maurice Germain, l’assemblée générale ra-

tifie les actes posés par le Conseil d’administration de la SGQ pour l’année 2023-2024.  
 

ADOPTÉE À L’UNANIMITÉ 

 

 

63.08 Modification aux Statuts de la Société de généalogie de Québec (Annexe 1) 

 

Sur proposition de Guy Parent, appuyé par Gaétan Lavoie la proposition de modifier le statut de 

la SGQ est accepté. 
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ADOPTÉE À L’UNANIMITÉ 

 
63.09 Rapport du comité de mise en candidature et élection 
 

Le comité est composé de Guy Parent (1255), Louis Poirier (5290) et Louise Tucker (4888) 
 

Monsieur Parent rappelle que six postes étaient à pourvoir au conseil d’administration et que six 

candidatures ont été reçues dans les délais prévus : Guy Auclair (4443), Serge Paquet (6264), Mi-

chel Lortie (957), Michel Turcotte (7406), Maurice Germain (6910), Solange Talbot (6559). 
 

Les six candidatures ont été déclarées valides en vertu des règlements de la SGQ et les candidats 

ont été déclarés élus.   
 

 

Le nouveau conseil d’administration 2024-2025 s’est réuni en présence de monsieur Guy Parent, 

agissant comme président d’élection afin d’identifier les membres du comité exécutif. Après déli-

bérations, les postes sont établis comme suit : Guy Auclair, président, Serge Paquet, vice-prési-

dent, Hélène Julien, secrétaire, et Michel Turcotte, trésorier.  
 

Les rapports du comité de mise en candidature et du président des élections sont annexés à la 

version archivée du procès-verbal. 

 
63.09 Autres sujets  
 

Aucun autre sujet n’a été soumis à la secrétaire dans les délais prescrits tels que précisés au 

point 63.02.  

 

Suggestions déposées par des membres présents : 

 

• Société de généalogie de Lévis (SGL) : L’entente avec la SGL est maintenue. Cela per-

met aux membres de cette société de participer à nos formations au même tarif que nos 

membres. 

• Les parchemins : La demande pour les parchemins a diminué, il faut faire plus de publi-

cité, car nous sommes les seuls à offrir ce genre de document. Monsieur Louis Richer 

propose de cibler des événements à caractère officiel comme les cérémonies du Gouver-

neur. 

• Projet rassembleur : Madame Jeanne Maltais mentionne qu’il serait intéressant d’avoir un 

projet rassembleur comme les « Passeurs de mémoire », « Le circuit Fil Rouge » ou « Le 

mémorial » organisés dans Kamouraska. 
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63. 10  Levée de l’assemblée  
 

Le président, Guy Auclair, remercie les membres de leur présence à cette 63e assemblée annuelle. 
 

Sur une proposition de André Maheux appuyée par Louis Poirier, la séance est levée à 20 h 32. 
 

 ADOPTÉE À L’UNANIMITÉ 

 

 

 

 

 

       

 

Hélène Julien         Guy Auclair    

Secrétaire         Président  


